# 基于大数据分析的智慧体育方案对河南省体育公园服务 质量的影响

花国盛1王亮清2通讯作者董一村2

1 闽南理工学院, 福建泉州, 362700;

2 河南农业大学,河南郑州, 450002;

摘要: 随着全民健身战略深入推进,河南省体育公园作为公共体育服务的重要载体,其服务质量与民众健康需求的契合度日益关键。大数据分析驱动的智慧体育方案,通过整合智能设施、数字化管理与个性化服务,正重塑体育公园的运营逻辑。本文聚焦智慧体育方案对河南体育公园服务质量的影响,从维度探究技术赋能下公共体育服务的升级路径,为破解供需矛盾、提升服务效能提供理论与实践参考。

关键词: 大数据分析; 智慧体育方案; 河南省; 体育公园; 服务质量

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 07. 052

# 引言

随着信息技术的快速发展,大数据分析已成为提升公共服务质量的重要工具。在体育领域,智慧体育方案通过数据采集、分析与应用,能够优化场馆管理、提升用户体验并促进科学决策。河南省作为人口大省,体育公园的服务质量直接影响全民健身的推进效果。本研究探讨智慧体育方案对河南省体育公园服务质量的影响,以期为河南省体育公园的可持续发展提供理论支持和实践参考,同时为全国智慧体育建设提供借鉴。

# 1 河南省体育公园智慧化服务供给现状分析

河南省体育公园智慧化服务供给呈现出参差不齐 的状态,部分体育公园已引入智慧服务系统,涵盖线上 预约、人脸识别、智能导览、赛事推广与报名等功能, 且部分用户认为这些系统操作便捷,但也有不少体育公 园的智慧服务系统存在功能不完善或场地类型有限的 问题,还有相当比例的体育公园尚未配备此类系统,其 至有用户对是否存在智慧服务系统并不清楚。在智慧健 身项目宣介、智慧健康指导以及智慧体测与个性化运动 方案方面,同样存在类似的分化情况。少数体育公园能 提供专业且实用的相关服务,但更多的是服务较笼统, 还有许多体育公园完全没有这类服务,用户的认知也存 在模糊地带。智能健身设施和智能健身器材的供给上, 部分体育公园种类丰富,包括健身步道、健身体验室等, 但多数体育公园的智能健身设施和器材种类较少, 也有 不少公园处于空白状态,用户对此的了解程度也各不相 同。智能配套设施如智能灯光、水、空气、噪音等生态 监测设施的配备情况,同样是部分公园较为完善,部分 仅有简单设施,还有很多公园几乎没有,用户的知晓度 也存在差异。

从用户需求角度,他们认为智慧化体育公园应具备种类多样的智慧化体育设施、科学的功能分区、高效的运营管理、及时的园区维护、体育宣传与健康指导以及完善的配套设施等。对于智慧服务平台,用户期望其具备预约入场、连接可穿戴设备、线上查看场地情况、虚拟社交、运动数据反馈、健康信息传播等功能。然而,当前智慧体育公园在发展中面临着诸多问题,如数字科技与自然环境融合的协调平衡问题、服务水平难以长久高效维持、智慧设施投入大维护难故障率高、用户信息安全防范机制不健全、建设成本高导致收费过高、居民接受度低、受众单一操作难度大、服务供给种类少且运行不稳定、智能程度低等。在体验过程中,用户发现智慧化设施存在使用便捷性差、效果不好、难以操作、专业性不强、缺乏维护等问题,智慧化服务平台则存在功能不全面、使用便捷性差、信息更新不及时等缺陷。

# 2 大数据分析驱动的智慧体育方案对服务质量 的影响

#### 2.1 对设施供给质量的影响

大数据分析驱动的智慧体育方案对河南省体育公园设施供给质量的影响显著,通过对用户行为数据的分析,如运动项目偏好、锻炼时段分布等,可针对性优化场地布局与设施配置,例如依据问卷中用户常参与的散步跑步、篮球、广场舞等项目数据,合理规划智能健身步道、篮球场及广场舞区域的分布,提升设施与需求的匹配度。基于用户对设施种类和数量的反馈,借助大数据预测不同群体的需求差异,如针对全龄性需求增加适老化和儿童智能设施,结合用户希望增加 VR/AR 体验、

智能康复设施等诉求,动态调整设施供给结构,丰富设施多样性。此外,通过对智能设施运行数据的实时监测,能及时发现设施故障并安排维护,减少因缺乏维护导致的使用问题,提高设施的完好率与耐用性,进而提升设施供给的稳定性与实效性,让设施供给更贴合用户实际使用需求,从数量、种类、适配性等多方面优化设施供给质量。

# 2.2 对服务体验质量的影响

大数据分析驱动的智慧体育方案能显著提升河南 省体育公园的服务体验质量。基于问卷中用户对智慧服 务平台功能的需求,通过大数据整合用户运动数据,可 生成个性化运动处方,满足不同群体的健身目标,如为 减肥瘦身人群推送针对性训练计划,为中老年群体提供 舒缓型运动建议。借助线上预约系统与实时场地查询功 能,用户能提前了解各时段场地使用情况,减少等待时 间,尤其契合19:01-24:00等高峰时段的锻炼需求。智 能社交平台可根据用户运动项目偏好匹配伙伴, 增强社 交属性,呼应民众"增加社交""结交朋友"的锻炼动 机。此外,智慧导览系统能优化游园路径,结合健身步 道分布数据引导用户规划运动路线,而健康信息实时传 播功能可推送科学健身知识,提升体验的专业性。这些 功能有效解决了当前智慧设施操作复杂、平台信息滞后 等问题,让用户在锻炼过程中感受到便捷性与个性化, 进一步满足其强身健体、休闲娱乐、舒缓心情等核心需 求,全面提升服务体验的满意度。

#### 2.3 对管理质量的影响

大数据分析驱动的智慧体育方案能有效提升河南 省体育公园的管理质量。通过对智能设施运行数据的实 时监测,可及时发现设施故障并安排维护,减少因缺乏 维护导致的使用问题,提高设施的完好率与耐用性,这 一机制能针对性解决问卷中用户反馈的"设施缺乏维护" 问题。同时,基于用户流量数据和运动时段分布(如5: 00-9:00、19:01-24:00 等高峰时段), 可动态调整人 员配置和开放策略,优化场地调度效率,提升运营管理 的精准性。智慧生态监测系统(如对水质、空气、噪音 的实时监控)能助力公园环境管理,改善问卷中涉及的 "公园环境管理"评价维度表现。在安全管理方面,借 助大数据构建的用户信息安全防范机制,能缓解用户对 "信息安全防范难度大"的担忧,而实时人流监控与应 急预警系统可降低安全风险,增强"公园内安全设施" 的实际效能。此外,通过分析用户对智慧服务的反馈数 据,能及时优化服务内容,提升工作人员的智慧服务意 识和能力,从而整体提高管理响应速度与服务质量稳定 性。

#### 3 提升河南省体育公园智慧化服务质量的优化

## 路径

# 3.1 技术优化路径

提升河南省体育公园智慧化服务质量的技术优化 路径, 需紧密结合用户对智慧化设施与服务的实际需求 及现存问题。针对问卷中反映的智慧服务系统功能不完 善、操作复杂等问题,应优先完善核心功能模块,整合 线上预约、人脸识别、智能导览等基础功能,确保系统 覆盖全场地类型,并简化操作界面,增设语音引导、图 文教程等辅助功能,降低不同年龄群体的使用门槛,尤 其需解决老年用户操作难度大的问题。对于智能健身设 施与器材种类不足、专业性不强的现状,应依据用户常 参与的散步跑步、篮球、太极拳等项目,针对性增加智 能健身步道、智能球馆、太极运动监测仪等设施,同时 通过大数据分析用户对 VR/AR 体验、智能康复辅助等新 兴需求,逐步引入相关设备,丰富设施种类。在智慧服 务平台建设上, 需弥补功能不全面、信息更新滞后的缺 陷,整合实时场地查询、运动数据反馈、虚拟社交匹配 等功能,建立数据实时更新机制,确保用户能及时获取 场地占用、活动赛事等信息。针对用户担忧的信息安全 问题,应构建完善的数据加密与隐私保护体系,明确用 户信息收集范围,建立安全防范机制,定期开展系统漏 洞检测与风险评估。此外,还需加强智能配套设施的协 同性,将智能灯光、生态监测等系统与主服务平台联动, 实现数据互通,例如通过环境监测数据自动调节场地照 明或发布健康提示,提升技术应用的整体性与实用性, 让智慧化技术真正服务于用户体验与公园管理效能的 提升。

#### 3.2 服务升级路径

河南省体育公园智慧化服务质量的服务升级路径 需以用户实际需求为核心,针对性解决现有服务供给中 的短板。结合问卷反馈, 当前智慧化服务存在供需匹配 不足、维护滞后、专业性欠缺等问题,应从精准对接需 求、强化服务保障、提升专业度三方面着手。首先,需 基于大数据分析用户行为与偏好,动态调整服务内容: 针对不同年龄段群体的差异需求, 为老年人简化智慧设 施操作流程,增设语音指导功能;为青少年引入更多 V R/AR 体育体验项目, 呼应其对新兴科技的兴趣; 同时结 合用户"陪孩子锻炼娱乐"的需求,开发亲子互动类智 能健身项目。其次,要加强智慧设施与平台的维护管理, 建立常态化巡检机制,及时修复故障设备,避免因"设 施缺乏维护"影响使用体验;针对智慧服务平台"信息 更新不及时"的问题,设置专人负责内容更新,确保场 地预约、活动赛事等信息实时准确。此外, 需提升服务 的专业性与人性化,一方面强化智慧健康指导与体测服 务,根据用户运动数据生成科学的个性化运动方案,而 非笼统的建议;另一方面完善配套服务,如在智能导览系统中增加无障碍通道指引,在高峰时段通过智慧平台推送错峰锻炼建议,减少拥挤等待。同时,应重视用户反馈渠道的建设,通过智慧平台增设意见征集入口,定期收集问卷第四部分提到的发展建议,形成"需求收集一服务优化一反馈迭代"的闭环,让智慧化服务真正贴合用户的健身、社交、休闲等多元需求,提升整体服务体验的满意度。

#### 3.3 管理创新路径

管理创新要围绕问卷中反映的运营机制、成本控制、 人员能力等核心问题展开系统性优化。针对智慧设施前 期投入大、后期维护成本高及收费标准过高等问题,可 构建政府主导、企业参与、社区协同的多元运营模式: 政府通过政策扶持降低企业参与门槛, 鼓励科技企业以 技术入股或合作运营方式参与智慧化建设, 社区则组织 居民参与设施维护志愿服务,形成成本共担机制,从而 平衡建设投入与服务定价,缓解用户对"收费过高"的 担忧。在人员管理方面,需强化工作人员的智慧服务能 力,定期开展智能设施操作、数据分析应用等培训,使 其能有效指导用户使用智慧系统,解决"工作人员服务 意识不足"的问题,同时建立绩效考核机制,将用户对 智慧服务的满意度纳入考核指标, 提升服务主动性。针 对数字科技与自然环境融合失衡的问题, 应在管理规划 中明确"科技为辅助、生态为基底"的原则,智慧设施 布局需与公园自然景观协调,例如将智能照明系统与植 物遮阳功能结合, 既保证夜间锻炼需求, 又减少对生态 环境的破坏。此外,需建立基于大数据的动态管理机制, 通过分析用户流量、设施使用频率等数据, 灵活调整开 放时间与服务供给,如在19:01-24:00等高峰时段增 派管理人员,优化场地调度;同时完善用户信息安全管 理体系,设立专门的数据保护岗位,定期审计信息使用 记录,回应用户对"信息安全防范机制不健全"的关切, 最终通过管理模式的创新,实现智慧化服务的可持续运 营与质量提升。

#### 3.4智慧化服务质量提升

构建"需求-供给"精准对接的协同优化路径,以问卷反馈的用户诉求为导向,打通各方参与的联动机制。针对用户反映的智慧服务供给种类少、与需求脱节等问题,可建立由体育公园管理方、科技企业、用户代表组成的常态化沟通机制,定期汇总问卷中关于智慧设施体验的问题(如操作难度大、维护不足)和未来需求(如VR/AR体验、智能康复服务),形成需求清单并推送至合作企业,推动技术研发与服务设计的针对性。同时,结合用户锻炼时段分布(如5:00—9:00的晨练群体、19:01—24:00的晚间群体),差异化配置智慧服务资源,

例如在高峰时段加强智能场地调度系统的响应速度,在低峰时段开展智慧设施使用培训,提升不同时段的服务效能。此外,针对"受众单一、操作难度大"的问题,可联合社区开展适老化、低龄化智慧服务改造,如为老年用户简化智能健身器材的操作步骤,增设图文结合的使用指南;为儿童群体开发互动性强的智能娱乐设施,并配备专人现场指导。还需依托智慧服务平台建立用户反馈实时处理通道,将问卷中"其他"选项涉及的零散建议纳入数据池,通过大数据分析提炼共性需求,快速转化为服务改进措施,例如根据用户对"智能社交平台"的期待,优先开发运动伙伴匹配功能。通过这种多方协同、动态响应的路径,让智慧化服务供给始终与用户实际需求同频,从源头解决供需错位问题,提升整体服务质量的适配性与满意度。

# 4 结束语

综述,结合《河南省体育公园公共体育服务供给调查问卷》所呈现的用户需求与现存问题,大数据分析驱动的智慧体育方案为提升河南体育公园服务质量提供了明确路径。其通过优化设施供给、升级服务体验、强化管理效能,可针对性破解当前智慧化进程中的供需失衡、技术适配不足等难题。未来需持续以问卷反馈为导向,在技术、服务、管理等层面协同发力,让智慧体育真正贴合民众健身需求,推动河南体育公园公共服务迈向更精准、高效、人性化的新阶段。

#### 参考文献

[1]黄娟. 河南省体育公园服务老年群体智慧化健身路径研究[J]. 文体用品与科技,2024,(22):16-18.

[2]全昊鹏. 西安市主城区体育公园智慧化健身设施配置研究[D]. 西安建筑科技大学, 2024.

[3]解彪. 全民健身视域下成都市体育公园智慧化发展研究[D]. 四川师范大学, 2024.

[4]许燕媛. 智慧体育公园建设指标体系构建及实证研究[D]. 安徽师范大学, 2024.

[5]毛俊清."健康中国 2030"视域下沈阳市体育公园 发展对策研究[D].哈尔滨体育学院,2024.

作者简介:花国盛,1997年8月,男,汉族,河南濮阳,闽南理工学院,硕士研究生,助教,社会体育方向。

王亮清,1965年2月,女,汉族,河南三门峡,河南农业大学,硕士研究生,教授,体育教育方向。

董一村,1989年1月,男,汉族,河南洛阳,河南农业大学,硕士研究生,讲师,体育教育方向。

项目基金: 2025 年河南省软科学课题,一般项目《智慧体育赋能河南省体育公园公共体育服务供给高质量发展研究》项目编号: 252400411299。